

市政府新闻办发布会

防范电诈 预警到人

太原警方公布“精准劝”典型案例

有不愿和民警见面的，也有因“网恋”对嫌疑人深信不疑、对劝阻信息抗拒逃避，最终导致自己遭受大额财产损失的，更有甚者谎称自己给骗子的钱是货款且货已收到的……3月31日，市政府新闻办召开防范电信网络诈骗“精准劝”新闻发布会，通报太原警方在开展“精准劝”工作中发生的6起典型案例，这当中既有民警成功劝阻的，也有群众被深度洗脑后不听劝的。在此，太原警方提醒大家，“精准劝”的目标是让群众少受骗、不受骗，需要让更多群众了解、知晓、投入这项工作，特别是让被劝阻人和他们的亲朋好友在遇到公安民警劝阻时，更多些理解、支持与配合。

网上相识“未婚夫”
差点转账100万

2022年12月18日，某派出所接到预警：辖区居民张女士向涉诈账户转账5.6万元。民警第一时间联系张女士，打算约她至派出所见面，但张女士称已多次接到预警电话，表现出厌恶情绪，且不愿同民警见面，直接挂断电话。

担心张女士再给骗子转账，民警联系其社区干部，获得张女士及父母的居住地址。为了不给受害人造成不良影响，民警先委托社区干部上门做工作，经过铺垫后，民警再上门开展见面劝阻工作。然而，张女士解释，自己这几笔转账都是给同学、好友的，不会被骗，甚至还拿出聊天记录给民警看。细心的民警察觉到，张女士表情紧张，说话不符合逻辑，很可能深陷“杀猪盘”。

随后，民警添加张女士微信，通过聊家常、谈工作，终于让其对民警产生信任，道出实情。原来，张女士在网上认识一名男子，发展成恋爱关系准备结婚，“未婚夫”引导其在网上投资理财。就在民警劝阻时，“未婚夫”仍要求张女士转账，张女士正准备将自己100多万的拆迁款给对方。

得知消息后，民警持续对其工作，最终让张女士意识到这是一场骗局，避免了遭受更大损失。

退休老太网上“刷单”
被骗2.9万元

2023年1月5日，某派出所接到预警：辖区居民闫女士向涉诈账户转账2.9万元。按照“精准劝”工作要求，民警立即电话联系闫女士询问情况。电话中闫女士说，自己是一名上了年岁的老太太，不会操作手机，不可能被骗，也拒绝告知自己的位置。

民警迎难而上，前往其居住地址寻找闫女士，但家中无人。民警又千方百计联系到闫女士家属，请家属协助劝阻。在民警和闫女士家属的共同劝说下，闫女士同意与民警见面，民警向其详细讲解了刷单、投资理财等诈骗手法，闫女士这才意识到自己被骗。

原来，闫女士在网上浏览信息时，为了给儿女减轻负担，想用自己的退休金赚钱，被人诱导刷单。对方告诉她，需要投入更多的钱才能将之前刷单的钱提出来。

若不是与民警见面，她准备按对方要求继续转钱。

深陷“杀猪盘”
不听劝阻多次转账

2023年1月16日，某派出所接到预警：辖区居民田女士向涉诈账户转账10万元。民警电话联系田女士，她说自己在外地无法见面，转账10万元是货款且货已收到。

没过几天，1月21日，派出所再次接到预警：田女士又向涉诈账户转账4.6万元。这次田女士还说自己在外地，民警添加了田女士微信，视频聊天中，田女士称转账4.6万元是网上购买货物的尾款。

担心其再次被骗，民警到田女士家

中想见面劝阻，但家中无人。于是，民警再次要求见面，并叮嘱田女士不要给对方转钱，田女士表示同意。民警还请田女士母亲出面协助劝阻。通话中，田女士坚称未被骗。

1月26日，田女士又向涉诈账号转账5万元。民警再次联系对方见面，经派出所所长和民警一下午的耐心劝说，田女士当场表示不会再给对方转账。2月2日，市局反诈中心预警，郭某向涉诈账号转账5万元，民警劝阻郭某时发现，郭某是帮田女士转账。

民警多次上门劝阻，田女士却执迷不悟。这一次，田女士情绪激动，十分抗拒，不仅不与民警见面，连电话也不接听，就连96110也无法接通。考虑到田女士情绪不稳定，民警只得叮嘱其朋友郭某，让其帮忙劝阻。

经过一周的不断沟通，田女士终于卸下心防，主动来到市局反诈中心，了解“杀猪盘”诈骗套路，从内心彻底接受自己被骗的事实，流下悔恨的泪水。

“我想用自身被骗的经历，唤醒和我一样执迷不悟的人。”醒悟后的田女士表示，她愿意加入预警劝阻队伍，用亲身经历协助公安机关一起做好反诈宣传。

抖音上“刷单”
与民警“躲猫猫”

1月31日，某派出所接到预警：田某向涉诈账号转账1000元。民警电话联系对方，对方称不在太原，民警告知其有被骗风险。

田某称，转账系其妹妹借用其银行卡转账。当民警让其提供妹妹联系方式时，田某支支吾吾，不再与民警对话。无奈之下，民警只得请其亲属做工作，但其父母却拒绝配合，也拒绝沟通。

担心其再次转账，经多方工作，民警获得其地址，前往核实。起初田某拒绝开门，在物业和社区协助下，才同意与民警见面。民警向其详细讲解了几类多发

诈骗类型后，田某承认自己是在抖音上做任务刷单。在民警的极力劝阻下，田某表示愿意配合工作，当场报警，避免损失扩大。

无独有偶，2月13日，某派出所接到预警：辖区居民张女士向涉诈账号转账3000元。民警电话联系张女士见面，张女士谎称自己不在家，认为自己没有被骗。民警到其家中后，张女士仍认为没有被骗。2月20日，张女士又向涉诈账号转账70911.32元。民警见面上劝阻时，张女士承认自己是在抖音平台做点赞刷单任务。经过民警的耐心劝阻，张女士知道自己被骗了，前往刑警队报案。

然而，令人唏嘘的是，2月21日，张女士再次向涉诈账号转账13万元。担心她继续转账，民警将其带至市局反诈中心劝阻。此时，张女士被深度洗脑，坚持认为只要按对方要求做任务，就能把之前被骗的钱提出来。

民警苦口婆心地劝了3个多小时，张女士才认识到，继续转账只会被骗更多。

不信眼前真警察
轻信网上假警察

3月6日，某派出所接到预警：张女士向涉诈账号转账19万元。民警电话联系张女士，对方拒绝见面，并挂断电话后关机。

随后，民警联系了其丈夫姚先生，询问情况。姚先生称，自己与妻子也多日未联系。经多方工作，民警找到张女士，将其带至派出所进行劝阻。

此时，张女士还未意识到被骗。当民警查看张女士手机后发现，原来，她被骗子以冒充“公检法”方式诈骗，所以一直拒绝与民警见面、沟通。民警向其讲了几起冒充“公检法”的真实案例，并告知其此类诈骗手法后，张女士才恍然大悟，终于相信面前的真警察，并前往刑警队报案。

记者 杨沫

牢记反诈宣传 老人守紧“钱袋子”

本报讯(记者 李晓琳)“多亏你们经常给我们讲反诈，我才没有上当。”家住兴安苑社区的赵大娘每每提起自己险遭诈骗的事，忍不住就想夸一夸社工乔敏。

“小乔，快帮帮我。刚才接到个电话说我欠人家钱了，非让赶紧还钱，我是不是遇到骗子了?”3月29日下午，赵大娘急匆匆地拿着手机来到社区求助。社工乔敏见状先安抚老人的情绪并详细询问了事情原委。平时，赵大娘老两口喜欢买保健品，当日下午，赵大娘接到一个电话，自称是重庆某保健品总公司的工作人员，一阵嘘寒问暖后，告知她购买的

保健品还欠2000元，要求其立即付款。

虽然经常听社区宣传反诈，她也安装了“国家反诈中心”APP，但对方一直打电话催款，赵大娘还是感觉不踏实。于是，赵大娘赶紧到社区求助。在社工乔敏的陪同下，赵大娘去派出所反映了情况，听了她的讲述，认定这是一起电信诈骗。鉴于目前电信诈骗手段花样百出，社区和派出所再次提醒老人，接到陌生电话时一定要保持头脑冷静，做到不听、不信、不转账，遇到问题要及时与社区和派出所联系，避免遭受财产损失。

老旧小区管道破裂

本报讯(记者 袁剑锋)小区门口的管道破裂，大量污水外溢，严重影响周边居民的日常出行，但管道所处的道路还未移交，究竟该找谁维修难住了社区工作人员。3月29日，杏花岭区消息，得知职工新街街道新村社区的困难后，负责老旧小区改造的施工队伸出援手，帮忙解决了难题。

日前，新村社区网格员宋旭芳在巡查中发现，新街南二巷附近一条道路下方的管道破裂，污水横流，导致周边馨春龙城苑小区的居民出行不便，还影响到了新村小学的学生正常上下学，宋旭芳随即将信息上报社区综治中心。接到反映后，社区主任赵磊立

即前往现场查看情况，得知破裂管道所处路段还未移交，而原施工方也暂时无法维修。

面对如此情况，赵磊想到了正在社区实施老旧小区改造的施工队，征得街道相关人员的同意后，他立即联系施工队负责人，说明了管道破裂漏水的情况、存在的安全隐患以及对周边居民日常生活带来的影响。

经过不断沟通，施工队负责人同意帮忙处理。工人很快赶到现场，积极配合社区工作人员拉起安全警戒线，提醒路人绕行。大家迅速找到漏水点，更换了破裂的管道，解决了困扰居民出行的难题。

施工队帮解难题

租奥迪充面子

偷配件被拘留

本报讯(记者 张晋峰)我市男子李某，为充面子租奥迪车参加朋友的婚礼，却生心贪念，拆卸车辆的三元催化器，结果被租赁公司发现。3月31日，万柏林警方通报，李某已被刑事拘留。

3月24日，小井峪派出所接到一家汽车租赁公司员工的报警，称一名租客租赁了一辆奥迪A6轿车，正在拆卸车辆的三元催化器准备变卖。民警很快赶到现场，将嫌疑人李某控制。经审讯，李某为给自己充面子，从租赁公司租赁了一辆奥迪A6

轿车，去吕梁参加朋友婚礼。返回太原后，李某心生贪念，将车开到汽修厂，找来收购三元催化器的人，拆卸配件准备变卖。租赁公司员工通过定位系统，发现车被开到修理厂，急忙前往查看，结果发现三元催化器已被拆下。

审讯中，李某承认自己试图盗窃三元催化器的事实，目前已因涉嫌盗窃被刑事拘留，而收购三元催化器的人，则坚称自己不知情，对此警方仍在进一步调查中。

五谷杂粮等物资领取通知

物资如下：

- 1.五谷杂粮一千克，
- 2.老年健步鞋一双，
- 3.青花瓷餐具一套，
- 4.100-600度老花镜一副。



太原市迎泽区皓皓食品店 广告

1.年满70-85周岁人群(夫妻双方持1份报纸均可领取)，
2.物资分批发放，发放时间：上午8时，请按预约合理安排时间。

咨询电话：0351-2459111